

坦赞铁路焕新升级 汇聚中非发展合力

新华社记者 华洪立 林光耀 刘杰

在坦桑尼亚达累斯萨拉姆中央车站,20世纪70年代修建的站房依然保持着旧有外观,站台旁停着老式柴油机车。不少司机已超过设计寿命,只能依靠拆旧件维持运行。如何让一条运行近半个世纪的铁路焕发更大活力?一场系统性行动正悄然展开。

在赞比亚中央省的新卡皮里姆波希车站轨道上,工人们用套筒扳手、撬棍等工具,将一颗颗钢轨扣件、道钉卸下,移开铁轨,工程师斯坦利·西穆希告诉记者:“我们正在给站内一段轨道更换新的枕木。”

今年11月,坦赞铁路激活项目进入全面施工阶段。不久后,这条承载着历史荣光的中非“友谊之路”将焕然一新,重新投入使用,续写合作共赢新篇章。

【打造高质量共建标杆】

坦赞铁路全长1860.5公里,东起坦桑尼亚港口城市达累斯萨拉姆,西至赞比亚的新卡皮里姆波希,由中国政府提供无息贷款援建。1976年7月,这条铁路正式移交给坦、赞两国政府运营。

坦赞铁路由三国老一辈领导人共同缔造,承载着深厚友谊和共同追求,被誉为“自由之路”和“友谊之路”。在当时极为艰苦的条件下,中国派出数万工程人员,数百名中、坦、赞建设者为此献出生命。对坦桑尼亚和赞比亚来说,它不仅是一条出海通道,更是国家独立和区域

互助的象征。

运营49年来,坦赞铁路累计运送货物3000多万吨,运载旅客4000多万人次,成为保障坦赞两国及周边国家经济运行的“大动脉”。近些年来,即便在运力有限、班次减少的情况下,坦赞铁路仍发挥着服务民生的作用。它不仅是沿线民众的日常出行选择,聚集在一个个中小站点附近的食品小贩、搬运工、杂货摊、修理铺,构成了当地微型经济生态。

近年来,设备老化、管理机制滞后等原因限制了坦赞铁路货运能力,而区域经济发展与物流需求日益增长。在此背景下,坦赞铁路的现代化改造被提上议事日程。2024年,中、坦、赞三方启动了铁路系统性升级的前期调研,计划在轨道、信号、牵引供电、车辆等方面进行全链条提升,使坦赞铁路成为面向印度洋的长期稳定出海走廊。

2025年11月20日,国务院总理李强在赞比亚首都卢萨卡同赞比亚总统希奇莱马、坦桑尼亚副总统恩坎比共同出席坦赞铁路激活项目开工仪式,为这条老铁路的再出发按下“启动键”。李强指出,中方将同坦桑尼亚和赞比亚一道,把项目打造成优质高效、安全可靠的精品工程,树立高质量共建“一带一路”的标杆,并以此为契机推进铁路、公路、港口等基础设施“硬联通”,加强海关、商检、税务等领域“软联通”,不断提升贸易和投资便利化水平,

促进中坦赞之间、中非之间的市场、产业融合对接。

在坦桑尼亚国家博物馆最近举办的一个关于坦赞铁路的活动上,记者见到曾参与铁路建设的退休工人、73岁的索罗蒙·姆瓦卡桑加。他直言铁路老化严重、速度偏低,已影响区域货运能力,许多货主不得不转向成本更高的公路运输。他对铁路激活项目寄予厚望:“铁路升级后,青年有工作、农民能卖货、企业敢投资。它不仅是一条铁路,更是未来。”

【为发展注入新动能】

非洲物流成本远高于世界平均水平,在基础设施领域存在大量投资缺口。坦赞铁路激活项目有助于非洲弥补基建赤字,提升整体运力,同时降低内陆国家矿产出海成本,助推非洲更紧密地融入全球经济。

随着激活项目的推进,坦赞铁路货运能力预计将提升至每年240万吨,货物运输时间或将缩短近三分之二。

不仅如此,根据三国联合声明,中、坦、赞将携手推动建设坦赞铁路繁荣带,释放区域发展潜力,助力坦、赞两国工业化和农业现代化,改善沿线百姓民生福祉。

安哥拉天主教大学教授威尔逊·内韦斯表示,随着非洲国家稳步推进区域一体化,“非洲希望在产业、技术、就业和能力建设方面加强与外界合作”。在他看来,在互惠互

利的伙伴关系下,交通干线改造不仅关乎提升物流能力,更有望引领区域经济发展走上快车道。

北京大学非洲研究中心副秘书长王进杰指出,中非基础设施合作正从“重建设”向“重运营、重治理、重可持续”转型。从援建项目走向共同运营的经济走廊,既关乎坦赞铁路自身能否用得久,也关乎未来中非相关领域合作模式能否实现迭代升级。

在此次改造中,三方在坦赞铁路沿线规划布局物流枢纽、工业园区,叠加加工制造、农业冷链、仓储和各类生产性服务,以带动周边区域发展。同时,为保障铁路能实现商业化可持续运营,还配套设立培训中心、职教项目以及现代化的公司治理与监管框架。

达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希接受记者采访时说,坦赞铁路现代化不是一般意义上的项目升级,而是在东非乃至整个非洲大陆格局加速演变背景下的一次战略性再定位。他表示,坦赞铁路历史悠久、深得民心、沿线产业链较完整、与中国在东非的其他项目可形成联动,这条经济走廊前景广阔,未来有望成为东非制造业和贸易的主轴。

莫希说,坦桑尼亚希望重新成为区域枢纽,赞比亚希望降低物流成本、提高出口稳定性,中国希望与非洲汇聚更大发展合力,“三方目标高度一致,这就是坦赞铁路现代化的最大前景与底气所在”。

(新华社专特稿)

幼发拉底河的波涛见证过文明的晨曦,也冲刷过战火的创痕。在伊拉克艰难探索国家重建与复兴的关键路口,2015年12月,中国与伊拉克正式建立战略伙伴关系,并签署共建“一带一路”合作文件。这一历史性的握手,不仅让两国关系迈上新台阶,更开启了两个古老文明携手共建、互利共赢的非凡历程。

在伊拉克百废待兴的十年里,中伊在相互尊重、平等相待的基础上,政治互信不断加强,务实合作持续深化,人文交流日益密切,成为动荡变革的世界中发展中国家间合作共赢的生动范例。

政治互信是双边关系稳步发展的坚实基础。在伊拉克经历战后重建、安全形势复杂多变的背景下,中方始终坚定支持伊政府发展经济、改善民生、打击恐怖主义,反对外部势力干涉伊内政,获得伊方高度认可。十年来,双方相互尊重主权和领土完整,尊重各自发展道路,照顾彼此核心利益和重大关切,不断扩大共识,为两国战略伙伴关系蓬勃开展提供了重要支撑。

互利共赢是中伊合作的鲜明特征。中国是参与伊拉克经济重建最早、时间最长、项目分布最广、领域最多的国家。十年来,中国企业深度参与伊拉克能源、电力、交通等基础设施建设:哈法亚天然气处理厂为当地应对“气荒”增添底气;尼苏尔立体交通枢纽工程有效缓解首都巴格达的交通梗阻问题;幼发拉底河流域电厂联合循环扩建项目为当地构筑起电力保供的“能源方舟”……中国技术和中国标准的本地化应用为伊拉克战后重建提供重要支撑,为当地经济复苏注入持续动力。

十年来,中伊经贸合作日益密切,2024年双边贸易额突破540亿美元,覆盖能源、汽车、电子产品等多个领域。在伊拉克,中国电动汽车品牌日渐受到青睐,为绿色出行提供多样选择;中国制造的电子设备和智能家居产品走进千家万户,切实提升民众生活便利度;采用中国标准的电气设备和建材产品应用于基础设施建设,持续改善当地公共服务水平。正如巴格达市民贾西姆所说,两国互利共赢的合作成果“看得见、摸得着”。

人文交流为双方关系提供深厚滋养。伊拉克开设全球文明倡议研究中心、“汉语桥”比赛掀起“中文热”、赴华留学的伊拉克学生数量稳步增长……近年来,两国人文交流持续升温,并逐步拓展至教育、文化、学术和青年交流等多层次互动。人文交流让两国关系更具温度,民心相通为中伊战略伙伴关系稳步前行夯实了社会基础。

立足新起点,中伊双方将赓续传统友谊,深化互信合作,推动战略伙伴关系迈向更高水平、更广领域、更深层次,共同开启高质量共建“一带一路”下一个十年的崭新篇章。

(新华社巴格达12月23日电)

十年携手,中伊战略伙伴关系再续新篇

新华社记者 段敏夫

津巴布韦“梦想秀”为中津文化交流添活力

新华社记者 许 正

当被宣布赢得第九届津巴布韦“梦想秀”冠军那一刻,舞台上的沙德雷克·莫约难掩激动的泪水,台下津津中两国观众以热烈掌声表示祝贺。

“我们一路走来非常不易,夺冠的感觉实在太美妙了!”他说。

日前举行的总决赛上,莫约带领的舞蹈团在近20支队伍中脱颖而出,一举夺魁。他们将获得津巴布韦中津交流中心资助,前往中国演出,并与艺术家展开交流互动。

对于即将到来的中国之行,莫约充满期待。他认为,舞蹈能够超越语言,

让舞者与观众实现“心灵对话”。“我们期待走上中国舞台,让中国观众感受到津巴布韦舞蹈的独特魅力。”莫约说。

“梦想秀”由在津华侨于2014年创办,至今已累计吸引超过5万名津巴布韦民众参加海选,成为津巴布韦一档颇具影响力的节目。从传统民族舞蹈到现代流行歌曲,从魔术表演到杂技艺术,众多怀抱梦想的津巴布韦人通过这个舞台成长为家喻户晓的明星。

津巴布韦中津交流中心负责人赵科说:“这档节目体现了我们对津

巴布韦这片土地和文化的深厚感情。”他介绍,“梦想秀”不仅让本土艺术人才崭露头角,也推动了当地文化产业的发展。

许多“梦想秀”优胜选手获得中国大使馆奖学金赴华留学,部分选手还多次前往中国演出交流,让中国民众近距离领略津巴布韦的艺术风采。如今,在津巴布韦侨界的各类文化活动中,经常可见“梦想秀”选手的身影。“他们已成为中津两国的文化使者。”赵科说。

除了发掘本土人才,“梦想秀”也给了更多华侨华人施展才艺的舞

台。刘冰是首届“梦想秀”获奖选手之一,作为能用当地语言绍纳语演唱的华侨,她已成为许多津巴布韦观众熟悉的“中国明星”。每届“梦想秀”决赛现场,她都会作为返场嘉宾,与历届优胜者一同为参赛选手助阵。

“通过‘梦想秀’,我结识了许多当地艺术家,每场比赛都像是一次老友重逢的聚会。”刘冰说。随着“梦想秀”影响力持续扩大,她相信将有越来越多两国民众借此增进理解,为中津文化交流注入持久而鲜活的力量。

(新华社哈拉雷12月23日电)

乌克兰议会组建工作组 审议总统选举可能性

新华社基辅12月22日电(记者 李东旭)乌克兰执政党人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚22日在社交媒体上发文说,乌最高拉达(议会)正在组建一个工作组,以尽快审议在战时状态下举行总统选举的可能性。

阿拉哈米亚说,工作组的相关讨论将与最高拉达国家权力组织、地方自治、区域发展与城市规划委

的代表共同进行,所有议会党团和团体、中央选举委员会以及处理选举事务的公共组织的代表也将参与。审议的时间将很快公布。

乌总统选举本应于2024年3月举行,但2022年2月俄乌冲突升级,而乌现行法律禁止在国家战时状态下举行选举。此外,数百万乌克兰公民因避难,如何确保海外公民参与选举也是乌方面临的主要难题之一。

的代表共同进行,所有议会党团和团体、中央选举委员会以及处理选举事务的公共组织的代表也将参与。审议的时间将很快公布。

乌总统选举本应于2024年3月举行,但2022年2月俄乌冲突升级,而乌现行法律禁止在国家战时状态下举行选举。此外,数百万乌克兰公民因避难,如何确保海外公民参与选举也是乌方面临的主要难题之一。

课堂上,将更多革命英雄、仁人志士的先进事迹纳入中小学教学重要内容,让品格塑造成为青少年成长的“必修课”;荧屏中,以“共和国勋章”获得者为原型的电视剧《功勋》热播,诠释奉献与信仰,激荡共鸣与力量;直播间里,共同见证在韩志愿军烈士遗骸归国,英烈们深沉的家国情怀于无声处叩击人心……

丰富多样的学习宣传活动,构筑起一道贯通历史与当下、连接个体与民族的精神桥梁,让英雄故事广为传颂,让英模精神蔚然成风,成为新时代中国人民最为丰厚的精神滋养。

水激石则鸣,人激志则宏。

科创前沿,自立自强奋勇争先。“国家工程师奖”评选表彰首次开展,广大工程科技人才倍感振奋,正埋头苦干、

攻克克难,通过锻造大国重器、攻下技术堡垒,谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

学术园圃,桃李续写强国梦。“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩的治学精神与赤子情怀深深浸润后辈,一代代青年法治人才志存高远,在建设法治中国的宏伟征程中贡献青春力量。

祖国边疆,忠诚底色更加鲜亮。“八一勋章”获得者王刚赴汤蹈火,冲锋陷阵的反恐事迹,激励着武警新疆总队官兵巡逻在反恐维稳一线,筑牢平安屏障,守护国泰民安。

放眼大江南北,处处是可歌可泣的英雄赞歌,处处是凯歌前行的豪迈宣示。无数人的拼搏奋斗,汇聚成中华民族昂扬奋进的时代洪流。

抬望眼,功勋模范的崇高精神如炬如星,照亮前行之路——

新的历史起点上,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,亿万中华儿女万众一心、一往无前,必将用新的伟大奋斗谱写新的英雄史诗!

(记者丁小溪、孙少龙、范思翔、董博婷)

(新华社北京12月23日电)

英雄,他们当之无愧!”

礼遇之高、典仪之隆,是对英雄的尊崇,对初心的铭记,对精神的传扬。

2017年7月28日,中国人民解放军建军90周年之际,首次颁授“八一勋章”,将军队最高荣誉授予在维护国家主权、安全、发展利益,推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员;

2019年9月29日,新中国成立70周年之际,首次颁授“共和国勋章”和国家荣誉称号,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展稳定建立卓越功勋的杰出人士;

2021年6月23日,中国共产党成立100周年之际,首次颁授“七一勋章”,将党内最高荣誉授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员;

.....

特殊年份的“特殊安排”,奏响新时代英雄赞歌,激励中华儿女迈向民族复兴的豪情壮志。

全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,向四位国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章,赞誉他们在这场突如其来的危机与大考中,白衣执甲、大爱无疆,尽显英雄本色;

全国脱贫攻坚总结表彰大会上,向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁授奖章、证书、奖牌,称颂一名名平凡而伟大的扶贫模范倾情付出、无私奉献,创造彪炳史册的人间奇迹.....

党中央重大决策部署聚焦哪里,功勋荣誉表彰工作就推进到哪里。一场场及时性颁授活动,以国之名褒扬先进,标定民族集体记忆里的一个个光辉时刻。

勋章闪耀,镌刻丰功伟绩,承载深情厚谊。

2024年7月5日,塔吉克斯坦杜尚别总统府镜厅内,中塔两国国旗交相辉映。

在全场目光的注视中,习近平总书记为塔吉克斯坦总统拉赫蒙郑重佩戴“友谊勋章”。与会嘉宾十

次全体起立,报以热烈掌声。这是中国首次在境外颁授“友谊勋章”。

盛大的颁授仪式,见证历久弥新的特殊情谊。璀璨的勋章奖章,寄予携手同行的美好希冀。

授予阿兰·梅里埃等10名国际友人中国改革友谊奖章;累计向百余名外籍专家、多个国际组织和1个外国组织授予中华人民共和国国际科学技术合作奖;为来自五大洲有关国家的执法安全部门官员颁发“长城纪念章”.....

跨越山海的友谊之举,树立相知相亲的友好典范,展现开放包容的大国气象,彰显推动构建人类命运共同体的大国担当。

恢宏盛典致敬不朽功勋,凝聚起奋斗新时代奋进新征程的昂扬精气神和强大正能量。

大智治制,推动国家治理体系和治理能力现代化迈入更高境界

沉甸甸的“共和国勋章”,礼赞国家最高荣誉,祝福祖国繁荣昌盛。

以红色、金色为主色调,章体采用花丝镶嵌、珐琅等传统工艺.....勋章的设计细节,是中华优秀传统文化的鲜活印证,也是中国特色社会主义大党大国典礼制度守正创新的生动缩影。

礼,经国家,定社稷,序民人,利后嗣。

对升国旗礼仪、唱国歌礼仪、中国共产党入党宣誓仪式、中国共产主义青年团入团仪式、中国少年先锋队入队仪式进行明确;创作推出《烈士纪念日号角》等礼乐曲目,提升国家典礼仪式感.....

基于以五礼为核心的中华传统礼乐文化,传承我国悠久的荣典历史,党中央对功勋荣誉表彰、庆祝活动、就职仪式、纪念活动、军事仪式、外事礼仪、治丧哀悼等作出全面系统规范,实现了继承礼乐文化与展现时代风貌的有机结合,赋予治理体系、治理能力以文明的底蕴和力量。

功勋荣誉表彰制度,是大党大国礼典制度的重要组成部分。

十年来,党和国家功勋荣誉表彰制度建设坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,注重统筹谋划,突出绩效导向,坚持依法依规,实现了从无到有、从建立到完善的历史性突破。

建章立制,“立柱架梁”与“添砖加瓦”相统一——

在2015年党中央印发意见、全国人大常委会通过法律的基础上,党中央、国家、军队3个功勋荣誉表彰条例相继制定。

同时,10多个配套办法作为实际操作层面的规定分阶段逐步完善,使功勋荣誉表彰的设立、审批、评选、颁授等环环相扣、有法可依。

“1+1+3+N”的制度体系,标志着党和国家功勋荣誉表彰制度四梁八柱不断夯实,统一、规范、权威的功勋荣誉表彰制度持续完善。

把准导向,精神激励和物质奖励相结合,以精神激励为主——

秋日时分,祖国的西北角,大美新疆一片喜庆欢腾。

2025年9月25日上午,新疆人民会堂,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行。

人们注意到,主席台上,四位功勋模范与高悬的国徽同框:“七一勋章”获得者买买提江·吾买尔和魏德友、“人民楷模”国家荣誉称号获得者布茹玛汗·毛勒